



За 4-ым микрорайоном недалеко от свалки лежит труп благородного животного



Останки еще одной лошади за дачами в полукилометре от паромной переправы



Разложившийся баран лежит в 300 метрах от дороги на Курносово за 4 мкр.



Могилла прославившейся после смерти свиньи по дороге на Криводаново

# Кому в Большеречье подложили свинью?

**Проект журналистов радио «Эхо Москвы», в котором они намерены увидеть окраины городов страны и услышать голос народа, заранее обречен на успех. В Большеречье они, к сожалению, не придут. Мы сами покажем вам наши просторы: этой весной они не стали чище. Но самое безобразное – среди бутылок и пакетов стали все чаще появляться вздутые трупы животных, облепленные мухами. Людям некуда их «прибрать»?**

«Возможно, виноват наш менталитет, но, значит, с ним нужно как-то бороться, - с негодованием говорит Сергей Орлов, житель 4-го микрорайона Большеречья, - если мы и дальше будем себя так вести, будет только хуже. Окраины поселка превратились в одну сплошную свалку, причем сейчас уже не зазорно оставить на видном месте трупы крупных животных».

Казалось бы, все очень просто – для ликвидации этих «биоотходов» предусмотрены специально оборудованные места – скотомогильники. Ныне от «специального оборудования» осталась только сама яма, но все-таки скотомогильники на территории нашего района не закрыты.

«У нас 9 скотомогильников, и они находятся на землях сельских поселений, - рассказывает начальник ветстанции Александр Доронин, - но вся проблема в том, что они не оформлены – ни они сами

как объекты, ни земля под ними. К тому же ни один скотомогильник не отвечает требованиям. В некоторых районах их просто закрывают, но для большереченцев – пока зеленый свет: гражданам (не КФХ, ЛПХ, ООО) разрешено пользоваться этими пунктами на карте. Сейчас по закону полагается отвозить любые виды биоотходов (кости, кишки, трупы мелких и крупных животных, птицы) на Кормиловский утильзавод. Просто закопать их (тем более выбрасывать на свалку) запрещается. Хотя бы потому, что, например, споры сибирской язвы сохраняются в земле до 300 лет!»

Губернатор осенью прошлого года дал задание разработать программу по утилизации биоотходов, поскольку в нашей области кроме Кормиловского утильзавода нет подобных заведений: «Но стоимость проектной документации на «законный» скотомогильник варьируется от 400 до

700 тысяч рублей, - продолжает Александр Доронин. - Только проектной документации! Не говоря уже о том, чтобы что-то построить. Хотя, если честно, и без проекта любые рабочие его осилят. И это все будет гораздо дешевле. Предполагалось также приобрести крематоры: покупать в год хотя бы по пять печей и распределять их по районам в алфавитном порядке. И мы даже попали в этот год, но... денег в областном бюджете нет, и теперь решение этого вопроса отложили еще как минимум на пару лет».

Госинспектор ветеринарного надзора Владимир Чугулев подтверждает, что ситуация действительно критическая: «В нашей области на сегодняшний день нет ни одного скотомогильника, который бы соответствовал всем требованиям. Это большой вопрос и других субъектов РФ, и надзорных служб. Но убирать биоотходы, за неимением найденных виновных должны главы поселений, на чьей территории они обнаружались. Конечно, если из двух зол выбирать меньшее, то лучше вывезти животных на скотомогильник. Законным же будет только утилизация на Кормиловском утильзаводе».

Пункт 6.10. Ветеринарно-санитарных правил сбора и утилизации

биоотходов гласит: «Ответственность за устройство, санитарное состояние и оборудование скотомогильника (биотермической ямы) в соответствии с настоящими Правилами возлагается на местную администрацию, руководителей организаций, в ведении которых находятся эти объекты». Но несколько лет назад глава сельского поселения в Краснодарском крае обратился за разъяснением этого пункта в Верховный суд, где признали незаконность этого требования. Помощник прокурора Олег Колесников объясняет: «В отношении скотомогильников сложилась неразрешимая действующим законодательством ситуация. Скотомогильники не могут финансироваться за счет муниципальных районов или сельских поселений. Как следствие, большая часть требований на них попросту не соблюдается, а ответственность никто не несет и предъявить претензии некому. У поселений нет полномочий забрать их в свое ведение».

Но несмотря на такое весомое снятие ответственности, некоторые главы поселений все же стараются не забрасывать столь необходимый сельчанам участок. К сожалению, среди наших девяти скотомогильников положительно выделяется только один - почекуевский, где глава поселения Геннадий Крутаков

постарался максимально соблюсти все требования: территория ограничена канавой и огорожена, оборудованы площадка и навес для вскрытия трупов животных.

Сообщаем, что на территории Большереченского, Старокараусского, Могильно-Посельского, Колбышевского, Новологинского, Уленкульского, Ингалинского, Такмыкского и Почекуевского поселений открыты скотомогильники - для тех, кто считает, что останки и трупы животных можно выбрасывать на обычную свалку.

Труп свиньи, лежавший по свидетельству очевидцев больше месяца у свалки городского поселения, после звонка редакции проверен на опасные инфекции и предан земле. Тушу несчастного животного совсем немного не донесли до большереченского скотомогильника, готового бесплатно принимать в свои не соответствующие требованиям недр подобные виды отходов. Как оказалось, есть и другие домашние животные, нашедшие последний приют на подъездах к поселку. Просим обратиться на них внимание соответствующих органов, призванных проверять, утилизировать и наказывать.

**Олеся ПЕРМЯКОВА**  
Фото предоставлено Сергеем Орловым